



地铁施工人员每天需要攀爬39米的竖井到地下作业。 蓝娜娜 摄

5米之外就是居民小区 地铁迎“最温柔”爆破

地铁2号线施工人员通过“盖炮被”降低噪音

本报记者 蓝娜娜

32米外就是加油站
爆破一次只能挖50厘米

9日,记者来到青岛地铁2号线芝泉路站施工点看到,该站位于延安三路与江西路、芝泉路交叉口南侧,车站东北侧为海信慧园高层住宅区,东侧为一幢4层楼的家电公司,东南侧为13层楼高的中信银行,西侧为中石化加油站和中大泌尿医院,西南侧为高层商务酒店。

“地铁芝泉路站很大的一个施工难点就是距离加油站太近,水平距离仅有32米,为了防止地下开挖爆破对加油站造成不利影响,施工人员除了在爆破时监测振速,还会注意尽量减少炸药的一次性使用

量,以此降低振速。按照标准要求,爆破振速应该控制在2厘米每秒,而芝泉路站实际爆破的振速远高于这个标准,在1厘米每秒以下。”中铁三局集团青岛市地铁2号线一期工程土建一标05工区项目部总工程师王有权说。

王有权总工程师介绍,如果是在野外空旷地段施工,炸药一次性爆破后能掘进2.5米至3米的距离,而芝泉路车站开挖爆破的炸药一次性使用量仅为野外施工的1/3,一次性掘进距离平均为70厘米至80厘米,在加油站附近最多一次性掘进50厘米。

据了解,在地铁芝泉路站施工点东侧相隔5米的地方,就是汇聚了多幢27层高楼的海信慧园小区。在此如此近距离施工情况下,地铁建设者是如何减少噪音对居民的影响呢?

对此,中铁三局集团青岛市地铁2号线一期工程土建一标05工区项目部党委书记祝光明介绍,为了降低噪音,地铁施工人员会在竖井生产区安装全密闭的钢制防护棚,在防护棚靠近居民区一侧的墙面上板上加装隔音材料,设置噪音监控设备,以此随时掌

握噪音分贝,控制噪音分贝超标。“按照计划,5月底这个钢制防护棚就能搭建好了。”祝光明书记说,防护棚的搭建除了降低噪音,还能在一定程度上起到防尘的作用,减少环境污染。

此外,王有权总工程师还介绍,在爆破施工时,施工人员还会通过“盖炮被”的方式降低噪音,即在炸药口外先用沙土覆盖,再盖上一个橡胶材质的网状“被子”,最后再覆盖一层钢板和厚沙土。如此一来,爆破时的噪音就会降低不少。

施工点面积太小,双层钢筋制作区现世

与其他工点宽阔的施工区域不同,地铁芝泉路站施工点的面积相对小一些,就连需要摆放众多钢筋、支架等材料的钢筋制作区也变成了上下两层的格局。“延安三路处于市区的繁华路段,周

边可谓寸土寸金,可利用的宽敞路段也很少,所以我们只能尽可能充分地利用现有空间,打造了青岛地铁首个双层钢筋制作区。”祝光明书记说。

王有权总工程师介绍,这个

双层的“迷你”钢筋制作区总占地面积为260平方米,比单层操作区的占地面积少了一半。同时,为降低施工人员的劳动强度,提高工作效率,该钢筋制作区将采用电动机将钢筋等原材料运送到二楼。

据了解,青岛地铁2号线芝泉路站全长235.8米,共设3个地面出入口,1个消防专用出入口,1部无障碍电梯和3组风亭,全部按照“利用现有空间,减少房屋拆迁”的原则布局。



探营地铁

相关链接

地铁3号线 施工进展状况

青岛地铁3号线起点为青岛火车站,终点为火车北站,全线总长约24.779千米,共设22座地下车站,其中暗挖车站7座,明挖车站15座。

目前,15座明挖车站中,太平角公园站、地铁大厦站、海尔路站、宁夏路站已实现车站主体封顶,长沙路站4月底车站主体即将封顶,汇泉广场站、永平路站5月份车站主体计划封顶,其余车站正在进行主体混凝土浇筑施工,另外各车站出入口也陆续展开施工;明挖车站(含明挖区间)土石方开挖设计总量266.6万立方米,开挖累计完成211.6万立方米,完成设计总量的79.4%。

7座暗挖车站中,君峰路站隧道开挖已实现贯通,正在进行二衬,其余车站正在进行隧道土石方开挖。暗挖车站土石方开挖设计总量39.9万立方米,开累完成27.9万立方米,完成设计总量的69.9%。

21个区间中,汇中区间、中太区间、江宁区间、长地区间、西永区间、永火区间等6个区间隧道左右线开挖已实现贯通;除宁化区间、化岭区间、岭清区间、双长区间、泉李区间、李君区间外,其余15个区间均开始区间隧道二衬。区间隧道双线长度设计19.8千米,累计开挖完成16.1千米,完成设计总量的81.3%。



钢筋防护棚将搭建在该支架外侧,降低噪音减少扬尘。(图片由地铁指挥部提供)

李沧区人口计生局

六大功能区

帮助青少年“舞动青春”

如何帮助孩子解除成长中的困惑,培养良好品德情操,这是现代社会和学生家长们越来越关注的话题。为此,李沧区人口计生局在大枣园社区启动了“舞动青春”项目。该项目有生命的历程、青春期知识、性病及艾滋病预防知识、互动体验、亲密倾听、生命影院共计六个功能区,孩子们在讲解员的引导下分别做了体验,在体验中生动翔实的生命孕育影片、逼真的人体器官模型给大家带来了耳目一新的感觉。